

经济别墅悄然升温 之市场

79%成交别墅单价低于1.5万

某项目两个月去化180套,远高于去年水平;混合型社区别墅成主力

□本报地产评论员 房蓉

“上海今年1—5月别墅成交以经济型别墅为主力。”在近日举行的第四届中国别墅节上,中国指数研究院副院长黄瑜发布了2007年中国别墅市场形势分析报告。报告显示,从上海今年前5个月的别墅成交情况来看,300万元以下的别墅共成交2490套,占总成交量的65%;79%的成交单价集中在15000元/平方米以下;而套均面积在300平米以下别墅项目占到80%。

上半年同比量价齐升

一般业内对经济型别墅约定俗成的衡量标准还是从价位上体现其“经济”的特质:即单价在15000元/平方米以下,总价在300万元以内的别墅。“我们说的经济型别墅或者类别墅,包括了联排、双拼、叠加、上下仅为两户的跃层住宅、以及最近热门的小独栋等等多种形式。”五合国际副总经理严涛告诉笔者。根据国家有关部门的限定,目前市场上的联排、双拼等别墅项目并不符合真正的别墅定义,而应该是高档住宅范畴的“类别墅”产品,但由于这类低密度产品主打别墅概念,且总价较低,因而业界称之为经济型别墅。

笔者根据天天房展网提供的数据发现:单价在15000元/平方米的经济型别墅在上半年同比去年上半年是量价齐升。今年上半年共计销售98.3万平方米,4206栋,这一区间的平均价为9587元/平方米,而2006年上半年的成交总面积为83.44万平方米,3506栋,均价为9174元/平方米。

今年经济型别墅销售势头强于去年在复地北桥城一二期去化速度的不同得到了应证。从3月开盘至5月中旬,复地北桥城二期推出的180套联排、小独栋别墅已经售罄,主力户型均为180—240平方米,总价在200—300万。与此形成对比的是2005年底开盘的一期,300套房源于去年年底全部卖完,去化速度显然不及今年的二期。尤其二期的热销,复地北桥城打算在8、9月趁势推出二期最后一批70套房源。

成交火热拉低整体均价

笔者从别墅节上发布的报告发现:2007年1—5月上海别墅市场成交均价走势呈现一定的波动,在2月冲上14584元/平方米的高点后,至3月回落到12825元/平方米的低位。黄瑜分析这与当期的成交结构有关。3月均价较低的部分别墅项目如合生城邦城、欣绿名苑和润峰苑等项目均有一定量的成交,最终拉低了当月的整体成交均价。

事实上,从去年开始,上海别墅市场成交已经呈现出“两头大,中间小”的特征,即套均总价较低的经济型别墅和总价较高的高端别墅的成交表现均比较活跃,而总价居于中间的别墅竞争相当激烈。究其原因,经济型别墅因其总价较低,有时仅相当于市中心一套高端公寓住房的价格,因此以公寓的价格享受别墅生活成为了不少改善型购房者的首要选择,经济型别墅的热销也在情理之中。



别墅展会现场

延伸阅读

混合型社区别墅成主力

实际上从今年3月份以来,房型面积在250平方米以下,总价在300万元以下的经济型别墅普遍销售良好。在闵行、松江、青浦等经济型别墅主要分布区域里,润峰苑、南都白马花园、颐亭花园、保利十二橡树园庄、意境雅苑等,4月份以后的销售业绩都不错。仅2007年4月份,松江的润峰苑就销售了27套;合生城邦一个月不到卖出30套。许多开发商都表示:“我们的主要精力花在公寓的销售上,别墅产品没有做很多的推广,但是依然卖得很好。”业内人士表示:“目前销

售情况比较好的经济型别墅,基本上都是属于混合型社区。”

所谓混合型社区,指的是由公寓、联排双拼叠加、小独栋别墅等物业组成的社区。在保证“70/90”政策实施的前提下,开发商往往会选择在社区内采用公寓+别墅的开发模式。位于闵行区东川路60万平方米的合生城邦集聚了小高层、双拼、独栋、联排、叠加等多类产品。松江的润峰苑、普陀的大华蓝郡、嘉定的嘉城等均属于混合型社区。

现在的经济型别墅之所以大多出现在混合型社区,这是由于开

发商出于销售的考虑。复地北桥城负责人表示:自己的项目在一二期做了混合型社区,二期容积率可以降低就做了纯别墅社区。根据一、二期业主的反映来看,在混合型社区的销售中,公寓与别墅的销售是相互促进的,以小户型公寓来带热区域市场,使得楼盘关注度得以提高;反过来,别墅的热销也能带动公寓房的销售。而那些购买小独栋别墅的业主则更倾向于纯别墅社区,不希望有高层阻挡阳光。但诸如采光问题实际上可以在规划时就回避掉。

(房蓉)

专家观点

这是别墅市场的一个转折点

在当前的别墅市场上,大而全、一味追求奢侈和豪华的别墅的热销已经成为过去,取而代之的是城乡结合部迅速崛起的小户型、多功能、低总价的Townhouse之类的洋房别墅。沪上别墅研究专家、上海财经大学不动产研究所特邀研究员施根贤认为,上海别墅市场正在迎来这样一个转折点。

施根贤认为,近郊的小户型、经济型别墅之所以受到市场的追捧,与两个背景有关,一是中心城区的房价不断攀升,二是上海别墅投资功能的锐减。

显然,与中心城区相比,经济型别墅的吸引力明显,一般售价大大低于中心城区的公寓价格,而住宅本身的功能又大大高于市中心公寓,许多地方以及规划设计更是中心城区公寓所不能比拟;而随着别墅市场需求的改变,以改善居住条件为主的经济型别墅在楼市中异军突起,因而使得那些小面积独立别墅、联体洋房、叠加别墅销量大幅上升,如位于松江新桥板块的“雷丁小城”,莘闵板块的“复地·北桥城”,大佘山板块的“佘山3号”等。

施根贤说,顺应市场上自住需求的兴起,热销的近郊别墅在产品上也表现出明显的特征,兼具居住、休闲、度假等功能于一体,规划设计完美超前,如在户型及内部功能设计,提供了人们起居的最大便利,主卧、次卧、客卧以及琴房、书房、娱乐用房、健身房,甚至小型泳池、水吧、桑拿、酒吧等各类型功能均可集中体现,从休闲度假角度来看,离市中心不过1小时车程,这些使得其综合性价比突出。日前结束的上海第十届别墅博览会中,那些具有典型的集居住、休闲、度假于一体的别墅产品成为主角,也正反映出这一市场趋势。

不过,施根贤也指出,当近郊户型紧凑、环境好、总价低的经济型别墅逐渐成为别墅市场主打产品时,由于公建、市政、交通等配套问题的牵制,这些产品的市场灸热度正经受相应的考验,这也是不少经济型别墅下一步发展中需着力解决好的问题。“不过,从总体上来说,近郊经济型别墅由于综合性价比明显占优,销售前景还是相当看好的。”施根贤说。

经济型别墅迎合上海人居住习惯

上海别墅市场一度沉寂多年。在80年代后期第一轮别墅热中立项并动工建造的近百个楼盘,只有七成交付使用,销售率达到80%以上的不到1/3。1998年下半年开始的第一轮别墅开发中,发展商针对不同客户开发不同层次的别墅,错开定位,细分市场,既有较为豪华的独立别墅,又有面向中等收入群体的联体或双复式别墅,还有面向工薪阶层的“联

排式别墅”、“里弄式住宅”和“新独院住宅”。据了解,从1999年起别墅物业建造面积与销售量每年以15%左右的速度递增,其中卖得最俏的是面积在150—220平方米,总价在50—100万元的中低档别墅,也就是通常所指的“经济型别墅”。

经济型别墅走俏,不仅因为价格因素,而且还迎合了上海人偏爱多层和独院式住宅的居住习惯。除

独门独院别墅外,一些联体别墅和排屋在住宅功能上也已经和独立别墅相差无几:除具有起居室、主卧、次卧、书房、厨卫、餐厅、储藏室、阳台等基本功能外,还具有客厅、车库、私家花园、阁楼等,并放大了储藏、露台、走道式衣柜、工作阳台等功能。借助地铁、高架路等交通设施,90%的别墅离市区的车程一般在半小时以内,舒适、方便、实用,因而受到欢迎。

(严涛)

数字解读

3067 今年1—5月上海别墅成交户型面积主要集中在200—300平方米,占到了成交总量的52%,如果考虑进去套均面积在200平方米以下的别墅成交所占的份额,则成交总套数达到了3067套,也就是说,套均面积在300平方米以下的别墅成交量占比达到了80%,这基本与

经济型别墅成交所占份额相匹配。

79% 1—5月上海别墅市场成交主要集中于单价在15000元/平方米以下的项目,占到了成交总套数的79%。其中单价低于8000元/平方米的别墅共实现成交882套,占比达到了23%;单价介于8000—10000元/平方米的

别墅成交1035套,占比达到了27%;单价介于10000—15000元/平方米的别墅共成交1144套,占比达到了29%。

15000元 1—5月上海别墅成交套数排名前10的项目中,其套均单价均在15000元/平方米以下。

(房蓉)

(韩冬)